

“快一秒，孩子就能早一秒脱离危险”

怀化鹤城区59岁环卫大叔丁绍银勇救落水少年，危急时刻只想着快点救人

26°C

温暖在您身边



扫码看视频

“快救人，有人落水了。”5月21日，湖南怀化发生了惊险而又感人的一幕。18岁少年因为和家人闹矛盾，一时冲动跳桥轻生。正在附近水域捡拾垃圾的环卫工听闻，驾船开足马力而来，成功将少年救上岸。

5月23日，记者联系上视频中的救人大叔，他叫丁绍银，今年59岁，是怀化鹤城区水上环卫所的一名环卫工人。

■文/视频 通讯员 刘文 汪琳
三湘都市报全媒体记者 黄娟



丁绍银在救人现场。(视频截图)

有人落水，他急忙驾船去施救

事发当天，丁绍银像往常一样，一早驾驶船只在舞水一桥附近河面打捞漂浮垃圾。上午8时许，他听到桥上传来阵阵呼喊声，“快救人，有人落水了。”

丁绍银抬头在水面察看一番后，发现距离自己100多米处，有人在水中拼命挣扎，扑通个不停。他迅速放下手中的打捞工具，拉响船只的发动机，违规把船速开到最大马力，向落水者方向驶过去。

“真的来不及多想，自己是做父母的，只想把人救上来。快一秒钟，孩子就能早一秒脱离危险。”丁绍银告诉记者。

救人视频上网，他获众人夸赞

船只开到落水者身边，丁绍银发现少年情绪

很不稳定，立即安慰道，“你这么年轻，还有很多美好的事值得去做……”

丁绍银说，自己没读过书，也不知道怎么安慰，“见他对我稍微放松了戒备，一把将他拉到了船上。”整个救援过程用时不到3分钟。

船只靠岸后，丁绍银联合围观群众，对落水者采取了简单的急救措施。很快，救援人员和医护人员赶到现场，将落水少年送往医院进行进一步治疗。

随后，丁绍银又继续回到水面上清理垃圾，未向任何人提及救人的事。直到第二天，救人视频在网上传播开来，公司和身边人才知道这件事。

5月23日，公司对丁绍银见义勇为的行为进行了表彰，并奖励了1000元现金。面对奖励和身边亲朋好友的夸赞，丁绍银笑着回复，“换做谁都会这样，况且我从小在湖边长大，水性特别好。感谢大家的夸赞，做好事不求任何回报和感恩。”

不是近亲属，无权主张赔偿？ 五保老人车祸去世 保险公司拒赔败诉



扫码看视频

五保户老人因交通事故不幸身亡，肇事车辆的保险公司却拒绝赔偿，理由是索赔的老人嗣孙、侄儿女都不是死者近亲属，无权向保险公司主张赔偿。5月22日，记者从岳阳市平江县人民法院了解到，该案经岳阳市中级人民法院二审判决，5名原告均有权享有事故赔偿款。

五保老人车祸赔偿款归谁

2022年9月，74岁的李祥骑自行车逆行被一辆越野车撞倒，不幸身亡，交警认定老人和越野车司机同等责任。

老人无儿无女，没有配偶，生前按农村习俗承继侄孙李军为其嗣孙，并立下遗嘱死后遗产由李军继承。李军的亲爷爷是李祥的堂兄弟，李祥过世前一直是李军在照顾。事发后，李军也以孙子的身份为老人操办后事。然而，李军找到保险公司理赔26万多元车祸赔偿款时却遭到拒绝，保险公司称李军并非老人近亲属，没有资格主张赔偿。

李祥的大哥已过世，四个侄子侄女虽然没在湖南，但经常电话问候，过年给老人发红包表心意，老人过世时也回村参与处理丧葬事宜。他们要求理赔同样遭拒，保险公司认为，他们也不是老人近亲属。依据民法典规定，配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女为近亲属，侄儿侄女并不属于近亲属。

这26万余元车祸赔偿款保险公司能拒赔吗？如果要赔，又该赔偿给谁？平江县人民法院受理了该案。

法院：嗣孙及侄子女有权享有

平江县人民法院经审理认为，李祥在年满60岁后被列为五保户，因其无劳动能力，无生活来源又无法定赡养、扶养义务人，但不等于没有近亲属，也不等于无人对其实施扶养行为。扶养也不应仅限于物质供养，还应包括精神慰藉。参照民法典相关规定，四位侄儿女在父亲过世后，取得了类李祥兄长的拟制近亲属身份，通过微信发红包、回乡看望、生病照料等方式对李祥给予了一定的精神慰藉与生活帮助。同时，李军作为李祥嗣孙的身份在当地群众中被广泛认同，而李军通过修缮祖坟、修建房屋、日常照顾等方式对李祥进行了赡养，李军也因此取得了类李祥孙子的拟制近亲属身份。

一审法院充分考虑李祥生前意愿、农村承嗣习俗、履行赡养义务情节、生活联系紧密程度等因素，认定李军及四位侄儿女均具有主张交通事故赔偿款的赔偿权利人诉讼主体资格。酌定李军享有45%的案涉事故赔偿款，四位侄儿女每人各享有13.75%的案涉事故赔偿款。判决后，保险公司不服提起上诉，岳阳中院审理后依法驳回上诉，维持原判。（文中人物均为化名）

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿
通讯员 邓颖

城视连连看

车辆收费站起火，“教科书”式灭火获赞

三湘都市报5月23日讯 “咔嚓！”5月22日凌晨，G60沪昆高速安江收费站响起爆鸣声。“起火了！后面的人赶紧下车！”当班班长许钦看着车辆在面前起火，立即向后排工人喊话示警，并迅速冲出岗亭，拿起灭火器进行灭火。

当天4时20分许，一辆载有9名工人的工程抢修车驶入车道时，突然前部车底冒出大量青烟，瞬间燃起熊熊烈火，车上前排工人慌忙弃车逃生。

灭火过程中，许钦发现刚灭完车辆左侧大火，火焰又从右侧燃起。根据经验，他迅速判断起火源可能在车底中央位置的发动机，果断更换一瓶灭火器，趴到车底对着发动机进行灭火。一分钟后，大火彻底扑灭。

“小伙子，幸亏有你，不然我们就危险了！”惊魂不定的工人们向许钦表达谢意。由于反应迅速、处置得当，没有造成人员伤亡和交通拥堵。

“广大司乘朋友，行车前务必检查好车况，安全驾驶，平安出行。”高速收费站工作人员提醒。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远 通讯员 粟翠财 易振男

消防行动 宜章一居民违规停放电动自行车被罚款

为提升高层建筑消防安全环境，预防电动自行车火灾事故的发生，近日，宜章县一居民因在高层住宅内违规停放电动车拒不改正，被行政处罚。

前期，宜章县消防救援大队执法人员对辖区一高层建筑物业小区检查时，发现该小区业主吴某在高层民用建筑的公共门厅停放电动自行车，执法人员第一时间对违规停放电动车进行拍照取证，并对其进行批评教育，责令其限期改正。当消防监督执法人员依法进行复查

时，发现吴某在高层民用建筑的公共门厅停放电动自行车拒不改正，违反了《高层民用建筑消防安全管理规定》第三十七条第一款之规定。根据《中华人民共和国行政处罚法》及《高层民用建筑消防安全管理规定》相关规定，大队依法对吴某做出罚款650元的行政处罚。

下一步，宜章大队将加大宣传力度，组织消防宣传服务队持续深入辖区开展电动车宣传教育和排查整治工作，切实提高群众消防安全意识。